

紧密型医联体如何“紧密”

六十多岁的朱先生因为家人生病在上海市浦东新区浦南医院中医科陪床，一天傍晚，朱先生忽然腹痛难忍。护士长见朱先生脸色惨白，大汗淋漓，马上让他平卧、吸氧，朱先生当时血压为 120/80 mmHg，血糖为 6.0mmol/L。

浦南医院立即联系急诊科，医生结合病人既往有胸主动脉瘤的病史以及临床表现，第一时间判断病人可能为主动脉瘤夹层破裂，立即为他进行 CTA 检查。经诊断，朱先生为胸主动脉瘤夹层破裂。

病情凶险，急诊科医生张雷上报医务科，并启动与仁济医院的绿色通道机制。浦南医院与仁济医院血管外科设立发热急性主动脉夹层绿色通道，主要是为了加快门急诊血管外科疾病患者的救治速度，如果门急诊遇到病人或病房出现需血管外科救治的病人，由浦南医院外科评估后，可以联系仁济医院进行转诊治疗。

在浦南医院医护人员的护送下，朱先生在半小时内被送至仁济医院，

通过合作共建，让更多周边市民在家门口就能享受到“同质化”的医疗服务。

仁济医院血管外科医师薛冠华第一时间对朱先生进行了救治。由于转送及时，朱先生转危为安。

一周后，朱先生度过了危险期。待朱先生病情稳定，紧密型医联体再次发挥作用，朱先生通过转诊通道回到浦南医院中医科进行康复治疗。一个月后，朱先生各项功能指标恢复正常，顺利出院。

2022 年 9 月，浦南医院与仁济医院合作共建紧密型医联体，急性主动脉夹层绿色通道迄今成功转诊 7 人。类似朱先生这样的救治经历，正好说明了紧密型医疗体所能够发挥的作用。

优质医疗辐射郊区

优质三甲医院与郊区医院的合作共建，实现了医疗服务的“同质化”，如今不少上海人会由衷感叹：

住郊区看病一样方便。

仁济医院分别与上海市浦东新区浦南医院、宝山区大场医院、嘉定区中心医院及闵行区浦江医院四家区域性医疗中心建立仁济医院浦南分院、仁济医院宝山分院、仁济医院嘉定医院、仁济医院浦江分院，共同打造紧密型医联体。通过合作共建，让更多周边市民在家门口就能享受到“同质化”的医疗服务。

2018 年仁济医院托管宝山区大场医院，仁济医院宝山分院强化自身“造血”功能。分层引入高端人才 18 名，极大提升医院核心竞争力。总院委派 10 余名专业骨干担任学科带头人和科室执行主任，大场医院先后选派 84 名业务骨干外出进修学习。医院坚持科研育人两手抓，成功申报市、区科研项目 24 项，发表 SCI 论文 21 篇，IF 分值总数实现了翻倍增长。

大场医院建立内镜、血透、卒中、胸痛、静配“五大中心”，有效增强医院抢救危重症患者的综合能力。通过仁济医院总院医疗资源下沉，医疗新技术、新项目不断开展，新增了神经血管介入、连续性肾脏替代、四级消化内镜诊疗技术等 14 项专项技术，实现了多个第一例，部分诊疗技术如心内科开展的房颤一站式手术已达三级医院水平。

仁济医院探索的城市医联体另一种形式，是专科联盟医联体。目前，



左图：仁济医院委派至浦南医院血液内科担任执行主任的韩晓凤在查房。